

# 奧斯卡爆歧視亞裔風波

## 羅拔唐尼愛瑪史東握轟

第96屆奧斯卡頒獎典禮已經落幕，但得獎的羅拔唐尼（Robert Downey Jr.）和愛瑪史東（Emma Stone）卻捲入歧視風波。兩人在領獎時疑對亞裔頒獎者關繼威、楊紫瓊區別對待，此舉在社交媒體上引起爭議，不少網民批評羅拔唐尼及愛瑪史東不禮貌、歧視亞裔等；同時荷里活以及美國社會對亞裔長久以來的廣泛歧視也再次成為熱門話題。

【大公報訊】51歲的華裔美國男星關繼威，去年以《奇異女俠玩救宇宙》獲得奧斯卡最佳男配角。當地時間11日晚，關繼威作為奧斯卡最佳男配角五位頒獎嘉賓之一登台，但獲獎的羅拔唐尼從關繼威手上拿過獎座時，不但以單手接過獎座，沒有直視關繼威，也沒有跟他握手致意，而是轉頭和台上的其他人握手碰拳，讓兩次想和他互動的關繼威在台上有點尷尬。

### 楊紫瓊為愛瑪史東解畫

這段頒獎典禮的畫面在網絡上傳播後，引起巨大爭議。雖然羅拔唐尼隨後也被拍到與關繼威在後台擁抱，兩人似乎並無不合，但大量憤怒的亞裔網民佔領了羅拔唐尼的Instagram評論區，指責他在頒獎期間很不禮貌、對關繼威沒有展現尊重、對亞裔「種族歧視」，甚至翻出他曾經存在藥物濫用的舊賬。有韓國網友批羅拔唐尼「沒有禮貌」、「在韓國通過《鐵甲奇俠》東山再起，現在卻無視亞洲人」。在中國內地的社交網站微博上，也有不少網友對羅拔唐尼的行為表示憤怒和失望。

此外，當晚奧斯卡主辦方安排楊紫瓊與珍妮花羅倫絲等五位往屆的奧斯卡影后，頒發「最佳女主角」。而獲獎的愛瑪史東從楊紫瓊手上接過獎盃時動作出現停頓，兩人握着獎座走到珍妮花羅倫絲面前，最後獎座交由珍妮花羅倫絲頒給愛瑪史東，場面極度不自然。而在接過獎盃後，愛瑪史東越過楊紫瓊，與她的好友、站在一旁的珍妮花羅倫絲互動擁抱。

有網民認為，愛瑪史東的這種行為是對楊紫瓊的不尊重，還有人指責她對亞裔存在種族偏見。但也有網民認為，出現這種情形是因為愛瑪史東當時過於緊張，沒有走好領獎流程。12日，楊紫瓊在本人的社交媒體上發布了一張自己與愛瑪史東擁抱的照片，並配文「恭喜你愛瑪！我把你搞糊塗了，但我想和你最好的朋友珍妮花一起分享頒獎的輝煌時刻！」以此對頒獎典禮上的插曲作出解釋。

美媒報道稱，網民不應僅通過一個側面鏡頭拍下的短視頻作出結論，但今年獲「最佳男主角」的施例安梅菲在現場的表現更值得學習：他與台上的每位頒獎者一一握手，隨後才接過獎盃。

### 荷里活歧視亞裔根深蒂固

實際上，這並不是奧斯卡頒獎典禮第一次惹出歧視亞裔的風波。2016年，奧斯卡主持人、美國非裔諧星基斯洛克

（Chris Rock）在諷刺白人歧視黑人時，卻給觀眾引薦「我的會計團隊」——三個西裝革履戴眼鏡的亞裔兒童，公然加深了亞裔是「書獃子」或「鐵算盤」的刻板形象，招致廣大亞裔美國人的強烈不滿。

而主持本屆頒獎典禮的占美金梅（Jimmy Kimmel）曾經亦在自己的節目上引發歧視亞裔的爭議。當時他邀請的一名白人兒童語出驚人，要「殺光中國人」以令美國避免償還中國的債務，引發華人強烈抗議。

美國社會長期存在針對少數族裔的歧視行為，2021年，美國的反亞裔仇恨犯罪飆升至824起，創下歷史新高；2022年，發生622起該類事件，僅次於2021年。而在荷里活，少數族裔更是刻板印象和歧視的受害者。

電影記者兼作家傑夫·楊指出，早在1882年的《排華法案》生效期間，亞裔美國人就在許多行業面臨嚴格的壁壘。《排華法案》、1924年的《移民法案》，以及二戰期間對日裔美國人的囚禁等一系列政策，長期以來助長着該國的反亞裔情緒。即使這些法案在上世紀中葉被廢除，這種情緒和種族主義仍然存在。

（綜合報道）

●美國皮尤研究中心去年11月的研究發現，約三分之一的亞裔美國人曾被要求「返回自己的國家」；78%的亞裔美國人在某種程度上被視為外國人，即使他們出生在美國；44%的18至29歲的亞裔美國人認識至少一名亞裔，自新冠疫情爆發以來一直遭到人身威脅或攻擊。

●Coqual智庫去年6月的調查發現，美國不斷增加的暴力和反亞裔情緒對63%的亞裔受訪者心理健康產生了負面影響；對45%的受訪者身體健康產生了負面影響。

大公報整理

►獲「最佳女主角」獎的愛瑪史東被指不願從楊紫瓊手上接過獎盃。網絡圖片



### 美國歧視亞裔現象嚴重

●美國約有2350萬亞裔美國人，佔全國人口的7.1%。2021年，美國的反亞裔仇恨犯罪飆升至824起，創下歷史新高；2022年，發生622起該類事件，僅次於2021年。

### 特朗普批評奧斯卡無聊

【大公報訊】據《紐約時報》報道：在11日舉行的奧斯卡頒獎典禮上，主持人占美金梅在最後一個獎項「最佳影片」頒發前，公開讀出美國前總統特朗普在社交網站上的貼文，內容是對占美金梅作為典禮主持人，以及典禮本身的炮轟。

特朗普寫道：「奧斯卡頒獎典禮上還有比占美金梅更糟糕的主持人嗎？」「今晚是一個非常糟糕的政治正確節目，多年來一直如此，脫節，無聊，而且非常不公平。他們為什麼不把奧斯卡獎頒給應得的人呢？也許這樣他們的觀眾和收視率就會從谷底恢復。讓美國再次偉大！」

面對特朗普的炮轟，占

美金梅先是感謝了他的觀看，然後反問道：「你刑期過了嗎？」引發現場觀眾大笑。特朗普目前正試圖推翻華盛頓特區2020年選舉而面臨91項重罪；因干擾佐治亞州選舉面臨13項重罪；因向紐約色情明星丹尼爾斯支付封口費面臨34項重罪；以及在卸任總統後因藏有機密文件面臨40項重罪。

本屆頒獎典禮平均觀眾達1950萬人，相較去年的1876萬人有所提升，創下新冠疫情爆發後的最佳紀錄。今年的奧斯卡頒獎典禮入圍影片包括《芭比》和《奧本海默》兩部票房大片，又比往年的轉播時間提前了1小時，或成為提升收視率的主要原因。



▲羅拔唐尼（左三）被指在領獎時「無視」頒獎者關繼威（左四）。路透社



▲視頻截圖顯示，羅拔唐尼在上台領獎時，單手從關繼威手上接過獎盃，沒有正眼看人。網絡圖片

### 網意見

paraparali:

羅拔唐尼就差把「種族歧視」四個字寫在臉上了。

Dawn:

你可以說他是個混球、不尊重人，但不應將種族因素帶入其中。不是所有事都是種族主義。

jkjk94905:

羅拔唐尼太沉迷於自己的名人地位，他應該放下自己傲慢的態度。

AMurderHornet:

羅拔唐尼和愛瑪史東未必是故意的，更像是一種習慣。美國的白人已經被「訓練」去忽視有色人種。

General-Fuel1957:

這些事件都是白人在與亞洲人互動時，非常典型的無意識偏見例子。

大公報整理

evathion:

獲獎者確實可能會因舞台上的多名頒獎嘉賓感到困惑，但安排多名嘉賓本身就有點奇怪，甚至可能是惡意的。

## 日本現超級床蝨 對殺蟲劑「免疫」

【大公報訊】據日本富士新聞網報道：日本近日出現床蝨恐慌，東京、大阪等多地民眾在電車的座位上發現床蝨的蹤跡（圖），甚至出現「超級床蝨」，對傳統殺蟲劑出現耐藥性。

據殺蟲劑製造商稱，自去年以來，日本有關床蝨的報告數量迅速增加。殺蟲劑製造商Earth Corp在2023年收到了975份床蝨報告，是2022年的313份數量的3倍有餘。

日本國立環境研究所所長五花浩一指出，入境旅遊業的復甦可能增加了從海外引進超級床蝨的機會，特別是在東京、大阪等城市地區。進入城市地區的床蝨會通過人和行李傳播到農村地區，因此它們可能出現在日本的任何地方。

根據日本網民在社交網站上的貼文，東京一些主要地鐵線的列車車廂都發現床蝨，當中

部分路線更是香港民眾旅行熱門路線，包括上野東京線、湘南新宿線、宇都宮線、高崎線以及東海道線等。

日媒報道稱，隨着床蝨的皮膚變厚，其所謂的「死皮」面積增加，滲透到體內的殺蟲劑量隨之減少，令殺蟲劑的殺傷力下降。此外，床蝨的DNA正一點點變異，能夠產生更有效的具有解毒或消滅進入體內的殺蟲劑和異物的酶，令其對殺蟲劑的抵抗力增強。

此外，常用的殺蟲劑會致昆蟲的神經細胞麻痺，但超級床蝨的這些神經細胞會產生基因突變，使殺蟲劑失效，從而產生抗藥性。

在春季和夏季，床蝨會在25°C左右變得活躍。專家警告稱5月或將爆發床蝨潮，提醒民眾保持警惕，當床蝨造成的損害變得明顯時，再欲防治可能為時已晚。



## 首爾大學醫學院全體教授擬辭職

【大公報訊】綜合美聯社、韓聯社報道：韓國醫生罷工浪潮已延續3周，首爾大學醫學院教授協議會緊急對策委員會11日表示，若政府不拿出合理方案，將提交辭呈。對此，韓國當局表示憂慮，稱教授們此舉威脅患者的生命健康。

據報道，首爾大學醫學院教授協議會緊急對策委員會當天召開會議後表示，若政府不拿出解決事態的合理方案，全體教授將從18日開始提交辭呈。

首爾大學醫學院及其三所附屬醫院共有約1480名醫學教授，其中大多數人兼任醫生。目前尚未得知辭職醫生的具體人數。據報道，若辭呈提交後未被受理，這些教授仍將為應急和重症患者

提供診療。

12日，韓國保健福祉部部長曹圭鴻表示，教授們此舉威脅患者的生命健康，呼籲其守護患者生命，並同政府一道集思廣益，讓離崗的實習和住院醫師重返醫療一線。他還宣布，將設立熱線電話，為不願參加罷工而遭受同僚騷擾的醫生提供支持。

同日，首爾大學醫學院教授團體提議一年後再議醫學院擴招問題。



▲韓國醫生罷工潮持續，醫務人員11日走進仁川一家醫院。美聯社

題，並建立民官醫等各方共同參與的對話機制。但韓國總統尹錫悅指示，要按原則迅速推進包括醫科生擴招在內的醫療改革，全力緊急應對急診患者和重症患者，確保毫無疏漏。

據韓國政府和醫療界11日消息，截至本月8日，保健福祉部共向4944名拒絕復工的實習和住院醫師發送吊銷醫師執照的預告通知，並正在向其餘罷工醫生逐一發送該通知。福祉部以書面形式對全國100家實習醫院進行檢查的結果顯示，截至8日上午11時，缺勤的實習和住院醫師總數為11994人，佔整體的92.9%。綜合醫院中重症住院病人數減少35%。在408家醫院中，有398間急診室維持正常運作。